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  Γράφει η πολιτιστική ομάδα 
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Το Χριστόψωμο είναι ένα τραγικό διήγημα του οποίου το θέμα έχει να 

κάνει με την κακιά πεθερά και την άτυχη νύφη, που επειδή είναι άτεκνη θεωρείται 

υπεύθυνη και έχει στιγματιστεί. Η πεθερά λατρεύει τον μονάκριβο γιο της και 

απεχθάνεται τη νεαρή κοπέλα που τον έχει παντρευτεί και δεν έχει κατορθώσει να 

τεκνοποιήσει. Προσπαθεί να υπονομεύσει τη σχέση της νύφης με τον άνδρα της και 

στο τέλος, αποφασίζει να της δωρίσει ένα δηλητηριασμένο «χριστόψωμο». Αλλά 

«όποιος σκάβει λάκκο για άλλον πέφτει ο ίδιος μέσα». Τελικά το χριστόψωμο θα 

φαγωθεί από τον ναυτικό γιο που γύρισε απρόσμενα στο σπίτι του… και που 

φυσικά θα δηλητηριασθεί και θα πεθάνει.  

Το έργο πέρα από την ιστορία αποτυπώνει τον ρόλο και τη θέση της γυναίκας στην 

κλειστή νησιωτική κοινωνία στα τέλη του 19ου αιώνα. Όπως όλες οι γυναίκες του 

Παπαδιαμάντη, έτσι και η Διαλεχτή, είναι βασανισμένες και καταπιεσμένες λόγω 

των κοινωνικών αντιλήψεων της εποχής.  

Χώρος όπου διαδραματίζονται τα γεγονότα είναι το νησί της Σκιάθου, όπως 

υποδηλώνουν τα χαρακτηριστικά του τόπου της ιστορίας, από το οποίο κατάγεται 

και ο ίδιος ο συγγραφέας, ενώ ο χρόνος της ιστορίας είναι η παραμονή των 

Χριστουγέννων και συγκεκριμένα του έτους 186…  

Βασικό πρόσωπο της ιστορίας είναι η γριά Καντάκαινα. Μητριαρχική, απόλυτα 

παρεμβατική, επιμένει να κυβερνά τη ζωή του γιου της με λόγια και συκοφαντίες 

κατά της νύφης της, εκμεταλλευόμενη την άγνοια, την ανευθυνότητα, τη 

συναισθηματική αστάθειά του και ενισχύοντας τον εγωισμό του. Στο τέλος, δεν 

διστάζει να φτάσει στο έγκλημα.   

Δευτερεύοντα πρόσωπα είναι ο γιος της, ο Καντάκης, και η νύφη της, η Διαλεχτή. Ο 

Καντάκης είναι το μοναδικό παιδί της μητέρας του. Έχει, επομένως, μεγαλώσει υπό 

την «προστασία» της, διαμορφώνοντας έναν αρκετά εγωιστικό χαρακτήρα με πάθη: 

Μέθυσος, ανεύθυνος και αδιάφορος σύζυγος, εύπιστος σε κάθε είδους μητρική 

νουθεσία, υιοθετεί άκριτα κάθε διαβολή και συκοφαντία εναντίον της γυναίκας του 

και γίνεται βίαιος απέναντί της. Ο χαρακτήρας του καταδεικνύεται ακόμη 

περισσότερο, καθώς η Διαλεχτή συγκεντρώνει ένα πλήθος  χριστιανικών αρετών: 

βαθιά θρησκευόμενη, τίμια, αφοσιωμένη στον σύζυγό της, καλοπροαίρετη και 

προπάντων αθώα και ανυποψίαστη, γίνεται το εξιλαστήριο θύμα των δολερών 

προθέσεων της πεθεράς της.  
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Κύρια περιστατικά είναι το επεισόδιο που η γριά Καντάκαινα δίνει το 

δηλητηριασμένο χριστόψωμο στη Διαλεχτή ως δώρο καθώς και η ασύλληπτη σκηνή 

στην οποία ο Καντάκης αμέριμνος τρώει το φαρμακερό χριστόψωμο που 

προοριζόταν για τη σύζυγό του.  

Ο συγγραφέας αφηγείται υπό εξωτερική οπτική γωνία, καθώς δεν είναι πρόσωπο 

της ιστορίας, αλλά βρίσκεται έξω από αυτή. Συνυπάρχουν ακόμη ο διάλογος και η 

περιγραφή. Ο λογοτέχνης χρησιμοποιεί, επίσης, πληθώρα εκφραστικών μέσων. 

Συγκεκριμένα, κυρίαρχα εκφραστικά μέσα στο κείμενο είναι οι εικόνες, τα επίθετα, 

τα ρήματα σε προστακτική, η ειρωνεία. Το ύφος του διηγήματος γίνεται ζωντανό, 

γλαφυρό, παραστατικό με τη χρήση ευθέος λόγου, διαλόγου, ερωτήσεων, 

ενεργητικής σύνταξης, παραδειγμάτων και σχημάτων λόγου.  

Αν και ο συγγραφέας αφηγείται γεγονότα που διαδραματίζονται σε μία εποχή πολύ 

μακριά από τη δική μας, ωστόσο όλοι μας νιώσαμε έντονα την αδικία και 

αγανακτήσαμε για τη συμπεριφορά της γρια-Καντάκαινας αλλά και του κοινωνικού 

περίγυρου στη δύσμοιρη Διαλεχτή. Ο θάνατος του Καντάκη, αν και σε καμιά 

περίπτωση δεν μπορεί να θεωρηθεί χαρμόσυνο αλλά τραγικό γεγονός, επιφέρει τη 

δικαίωση.  

  

 

Ν. Γάτσος, Χ. Γιαννόπουλος, Σ. Κοκονέζη, Έ. Ορφανουδάκη, Μ. Σέττας  
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Η Σταχομαζώχτρα  διαδραματίζεται στη Σκιάθο τα Χριστούγεννα του 1878. Έχει 

θέμα τον αγώνα επιβίωσης μιας ηλικιωμένης  χήρας γυναίκας, της θεια-Αχτίτσας, η οποία 

έχει χάσει τα τρία από τα τέσσερα παιδιά της και μεγαλώνει τα δυο της εγγόνια. Προσπαθεί 

να τους προσφέρει ό, τι καλύτερο μπορεί, κάνοντας διάφορες δουλειές ακατάλληλες για 

την ηλικία της με κυριότερη το σταχομάζωμα. Το τελευταίο της παιδί έχει ξενιτευτεί στην 

Αμερική χωρίς να δώσει σημεία ζωής. Μετά από πολύ καιρό  λαμβάνει ένα γράμμα του 

μαζί με μια συναλλαγματική δέκα αγγλικών λιρών. Με τη βοήθεια ενός έμπειρου εμπόρου 

αποφεύγει τον πονηρό κυρ-Μαργαρίτη, που θέλει να της κλέψει το ποσό, και καταφέρνει 

να το εξαργυρώσει και έτσι να εξασφαλίσει ένα καλύτερο μέλλον για την ίδια και τα 

εγγόνια της. Το κύριο πρόσωπο του έργου, η θεια-Αχτίτσα, μετά τον θάνατο της κόρης της 

έχει αναλάβει την ανατροφή των εγγονών της, του Γέρου και της Παγώνας. Τα παιδάκια 

επιβιώνουν χάρη στην αυτοθυσία και τη στοργή της. Η στοργική γυναίκα προσπαθεί να 

τους προσφέρει ό,τι καλύτερο μπορεί. Για να μη μείνουν νηστικά παραμονές 

Χριστουγέννων, θυσιάζει την αξιοπρέπειά της, αφού κατορθώνει να τους εξασφαλίσει ένα 

κομμάτι ψωμί «τις οίδεν αντί ποίων εξευτελισμών και διά πόσων εκλιπαρήσεων!». Χάρη 

στη γενναιοδωρία της χαίρονται κι αυτά πλουσιοπάροχα τη γιορτή των Χριστουγέννων, 

αφού εξαργυρώνει για το χατήρι τους την επιταγή που της στέλνει ο ξενιτεμένος γιος της 

από την Αμερική. Η ηρωίδα από την πλήρη δυστυχία (χηρεία, θάνατοι παιδιών, φτώχεια, 

απόλυτη ένδεια) λαμβάνει σοβαρή οικονομική βοήθεια και νέα από το παιδί της που 

θεωρούσε νεκρό και γίνεται πανευτυχής. Άλλα πρόσωπα που κινούνται στο διήγημα είναι 

ο αγαθός και έντιμος ιερέας παπα-Δημήτρης -μέσα από την ανάγνωση του οποίου 

ζωντανεύει ο ξενιτεμένος γιος- ο αμαθής δάσκαλος, ο δόλιος έμπορος κυρ-Μαργαρίτης και 

στο τέλος ο Συριανός έμπορος. Η αφήγηση ξεκινάει in medias res, μέσα από τους 

διαλογισμούς της Ζερμπινιώς, της γειτόνισσας της ηλικιωμένης γυναίκας. Ο αφηγητής, αν 

και δεν συμμετέχει στην ιστορία, είναι σε θέση να μας πληροφορήσει για την εξέλιξη των 

γεγονότων αλλά και για τη συναισθηματική κατάσταση των ηρώων του. Επομένως, 

πρόκειται για έναν τριτοπρόσωπο,  παντογνώστη αφηγητή. Όλη η δομή του διηγήματος 

στηρίζεται πάνω σε δύο αντιθετικές εικόνες: την εικόνα της αρχικής δυστυχίας και την 

εικόνα της πλήρους ευτυχίας. Μέσα από την ολοφάνερη αντίθεση απεικονίζεται κυρίως, ο 

βαθιά ανθρωπιστικός χαρακτήρας της θεια-Αχτίτσας. Παράλληλα, μέσα από  τον διάλογο, 

ζωντανεύει η κλειστή, νησιωτική κοινωνία ενώ δεν  λείπουν τα σχόλια που δείχνουν την 

προσωπική άποψη του αφηγητή. Οι περιγραφές είναι γεμάτες από φυσιολατρικά στοιχεία 

και εκφραστικά μέσα που διαμορφώνουν το ειδυλλιακό ύφος. Η γλώσσα του 

Παπαδιαμάντη γοητεύει με τα λόγια στοιχεία και τους σκιαθίτικους ιδιωματισμούς. 

Διαβάζοντας το διήγημα, νιώθουμε λύπη και στενοχώρια για την κατάσταση της ηρωίδας 

αλλά ταυτόχρονα και συγκίνηση για το κουράγιο και τη δύναμη της ψυχής της, παρ᾽ όλες τις 

δυσκολίες που περνάει. 

Ό. Αλμπάνη, Μ. Ανδρεσάκη, Έ. Καλοδίκη, Ε. Κυριακίδου, Ν. Μουργβλιάνι 
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Στο Πατέρα στο Σπίτι  ο συγγραφέας - αφηγητής βρίσκεται στον μπακάλη 

της φτωχογειτονιάς όπου ένα πεντάχρονο αγόρι ζητιανεύει για λίγο λάδι, 

ομολογώντας με την παιδική αφέλεια το οικογενειακό τους πρόβλημα, την 

εγκατάλειψή τους από τον πατέρα.  Επομένως το διήγημα έχει θέμα το παιδί ως 

θύμα της οικογενειακής κρίσης. Στο διήγημα είναι εμφανής ο κοινωνικός 

προβληματισμός του συγγραφέα.  Στόχος του είναι να προβληματίσει τους 

αναγνώστες του γύρω από σοβαρά κοινωνικά προβλήματα εκείνης της εποχής,  

όπως: οι δυσμενείς οικονομικές συνθήκες -η πείνα και η φτώχεια- της εργατικής 

τάξης  που οδηγούν στην παιδική επαιτεία.  Το συγκεκριμένο παιδάκι του 

διηγήματος είναι αναγκασμένο να ζητιανεύει και να δέχεται τα πειράγματα των 

άλλων. Επίσης, η μειονεκτική θέση της γυναίκας στην κοινωνία και η εκμετάλλευσή 

της από τον άνδρα.  Στην συγκεκριμένη περίπτωση η Γιαννούλα είναι αναγκασμένη 

να υπομένει την αδιάφορη και σκληρή συμπεριφορά του άντρα της και να βιώνει 

και την κοινωνική κριτική εξαιτίας των επισκέψεων του  κουμπάρου. Ακόμη, ο 

αλκοολισμός,  που εμφανίζεται στις εργατικές τάξεις, και που οδηγεί σε ανάρμοστη 

συμπεριφορά του πατέρα απέναντι στη γυναίκα και στα παιδιά του και τέλος η 

διάλυση της οικογένειας, ως επακόλουθο διαφόρων καθημερινών προβλημάτων. 

Τα γεγονότα θα μπορούσαν να διαδραματίζονται την εποχή του συγγραφέα, το 

1894 -έτος συγγραφής του διηγήματος- έναν  χρόνο, δηλαδή, μετά την χρεοκοπία 

του ελληνικού κράτους, σε ένα μπακάλικο σε μια φτωχογειτονιά της Αθήνας. 

Πρωταγωνιστές του Παπαδιαμάντη γίνονται άνθρωποι φτωχοί και απλοί, που 

αντιμετωπίζουν πολλά προβλήματα. Η Γιαννούλα, η μητέρα, είναι αφοσιωμένη 

στην οικογένεια και εργατική,  κάνει, δε, τα πάντα για να μεγαλώσει τα παιδιά της.  

Μέσα στην απελπισία της ανέχεται τον κουμπάρο να έρχεται στο σπίτι τους, να 

φέρνει ψώνια για τα παιδιά.  Είναι τίμια και ηθική καθώς ποτέ δεν ανταποκρίθηκε 

στις ερωτικές του προθέσεις. Ωστόσο δέχεται ταπεινώσεις και αρνητικά σχόλια τόσο 

από τον άντρα της, όσο και από τους γείτονες για το θέμα αυτό. Ο Μανώλης είναι 

τεμπέλης, μέθυσος και αδιάφορος σύζυγος και πατέρας.  Φέρεται βίαια στη γυναίκα 

του και δεν ενδιαφέρεται για την οικογένειά του, πάρα μόνο για τον εαυτό του.  Δεν 

διστάζει ακόμα και να την εγκαταλείψει για την καλοπέρασή του. Το παιδί είναι ένα 

αθώο πλάσμα που έχει πέσει θύμα της ανευθυνότητας του πατέρα και της άσχημης 

οικονομικής κατάστασης στο σπίτι. Αναγκάζεται να ζητιανεύει για να βοηθήσει την 

οικογένειά του. Τέλος, ο κουμπάρος φαίνεται να είναι πλούσιος, καλοζωισμένος και 

άνθρωπος με εξουσία,  που με μεθοδικότητα και αρκετή ιδιοτέλεια προσπαθεί να 



9
ο
 ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ                                                                                                            ΣΧ. ΕΤΟΣ 2017-2018 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ:  Λ Ο Γ Ο Τ Ε Χ Ν Ι Κ Ο   Ε Ρ Γ Α Σ Τ Η Ρ Ι Ο 
 

 «Μ Ε   Λ Ο Γ Ι Σ Μ Ο   Κ Α Ι   Μ᾽   Ο Ν Ε Ι Ρ Ο …» 

 

    «Δ ι η γ ή μ α τ α»   Α. Παπαδιαμάντη 

Λ ο γ ο τ ε χ ν ι κ ή   Α ν ά λ υ σ η 

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: ΣΤΑΜΑΤΙΝΑ ΣΟΛΔΑΤΟΥ ΠΕ02 

 

πετύχει τους στόχους του. Δευτερεύοντα ρόλο στο διήγημα έχουν ο κυρ-Ζάχος, ο 

γείτονας, που φαίνεται κουτσομπόλης και μικροπρεπής, αφού δείχνει να 

ευχαριστιέται με τα προβλήματα των άλλων και ο παντοπώλης που φαίνεται να 

είναι τίμιος και στις επαγγελματικές του συναλλαγές και στην προσωπική του ζωή. 

Στην πορεία του διηγήματος η μητέρα κάνει ό,τι μπορεί για να ζήσει τα παιδιά της.  

Ο πατέρας επιδεινώνει συνεχώς την συμπεριφορά του προς την οικογένειά του και ο 

κουμπάρος σταματά τις επισκέψεις και την παροχή βοήθειας προς την οικογένεια 

της Γιαννούλας, όταν βλέπει ότι  η μητέρα κρατάει τίμια στάση.  

Η αφήγηση αρχίζει σε α΄ πρόσωπο, αφού ο ίδιος ο συγγραφέας εμφανίζεται ως 

αφηγητής της ιστορίας του μικρού παιδιού που συναντά στο μπακάλικο της 

γειτονιάς.  Έπειτα συνεχίζει την αφήγησή του στο γ΄ πρόσωπο, παρουσιάζοντας  την 

ιστορία της οικογένειας του παιδιού όπως την ακούει από τον μπακάλη.  Έτσι ο 

μπακάλης γίνεται  ένας δεύτερος αφηγητής, ενδοδιηγητικός, ενώ ο συγγραφέας 

παραμένει ο πρώτος, κύριος, εξωδιηγητικός αφηγητής.  Έχουμε, λοιπόν, την τεχνική 

της εγκιβωτισμένης αφήγησης, δηλαδή ενσωματώνεται στο διήγημα η αφήγηση 

στοιχείων του παρελθόντος της οικογένειας του μικρού ήρωα. Η αφήγηση του 

Παπαδιαμάντη οργανώνεται in medias res, αρχίζοντας χρονικά από την μέση της 

υπόθεσης και όχι από την αρχή και χρησιμοποιώντας αναδρομές στο παρελθόν 

(αναδρομικές αφηγήσεις), που παρουσιάζουν την ιστορία της οικογένειας καθώς και 

τη συνήθεια των μανάδων να στέλνουν τα παιδιά στο μπακάλικο για να ψωνίσουν. 

Ακόμη, η αφήγηση ακολουθεί μια κυκλική δομή: αρχίζει και τελειώνει με το ίδιο 

σκηνικό, το παιδί στο μπακάλικο να ζητά λάδι χωρίς χρήματα, αφού δεν υπάρχει 

πατέρας στο σπίτι. 

Ο συγγραφέας χρησιμοποιεί ποικίλα εκφραστικά μέσα: Εικόνες  ρεαλιστικές, όπως 

αυτή της αθλιότητας του σπιτιού ή ποιητικές, όπως εκείνη της μεταθανάτιας ζωής 

που θα χαιρόταν το πεθαμένο παιδί της Γιαννούλας. Χαρακτηριστικές είναι και οι 

αντιθέσεις :  «η οικογένεια ηύξανεν, αλλά το εισόδημα ηλαττούτο». Επίσης στο 

διήγημα συναντάμε την κλιμακούμενη ειρωνεία:  «Το Σάββατο πρωί του επονούσεν 

αίφνης η μέση του, την Δευτέραν του επονούσε το κεφάλι. Εννοείται ότι διήρχετο εν 

κραιπάλη από το Σάββατον εσπέρας έως την Δευτέρα πρωί.» Τέλος, ο συγγραφέας 

χρησιμοποιεί με χιουμοριστική διάθεση συμβολικά ονόματα π.χ. η Γιαννούλα 

ονομάζεται Πολυκάρπου (=με πολλά παιδιά), ο Μανώλης Φλοεράκης ( =ανεύθυνος), 

ο γείτονας κυρ Ζάχος Ξεφαντούλης.  

Ο Παπαδιαμάντης  φαίνεται να ασχολείται με το θέμα της ανατροφής και 
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φροντίδας  του παιδιού. Υιοθετεί μια πολύ τρυφερή στάση απέναντι  στο παιδί, 

παίρνει το μέρος της μητέρας που θυσιάζει ζωή και υπόληψη, ενώ παράλληλα 

επιτιμά με ειρωνεία και δηκτικότητα τον ανεύθυνο και αδιάφορο πατέρα, που δεν 

εκτιμά πόσο πολύτιμο αγαθό είναι το παιδί στην οικογένεια.  

Διαβάζοντας το διήγημα νιώθουμε στεναχώρια για όλα αυτά τα προβλήματα, 

κοινωνικά και οικονομικά, που αντιμετωπίζουν οι άνθρωποι εκείνης της εποχής. 

Συμπονάμε και αναγνωρίζουμε τον αγώνα της μητέρας και την αγωνία της να 

μεγαλώσει τα παιδιά της, λυπούμαστε ιδιαίτερα για την στερημένη ζωή των παιδιών 

αλλά και θυμώνουμε με την στάση του πατέρα και την κακή συμπεριφορά του 

απέναντι στην οικογένειά του. 

 

 

 

 

 

 

 

                  -Μπάρμπα, βάλε μου λίγο λαδάκι μες στο γυαλί, είπε η μάνα  μου,  

                   γιατί δεν έχουμε πατέρα στο σπίτι. 

                  -Χωρίς πεντάρα; 

                  -Ναι. 

                  -Και τι έγινε ο πατέρας σου; 

                  -Να, πάει να βρει άλλη γυναίκα.   

 

 

Β. Κοτοπούλης,  Ν. Νιάρχος,  Χ. Πασχάλης, Α. Πόπα  
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